



5月24日，日落时分，在阿里天文台，尤显龙走出望远镜圆顶。



尤显龙(左)和同事唐鹏在讨论观测到的数据(5月23日摄)。

守着璀璨星空的人



5月24日，阿里天文台与夜星相映成辉。



尤显龙凝望夜空(5月23日摄)。



5月24日，在阿里天文台，尤显龙在调试望远镜。

晚上9点，日渐西沉，在西藏阿里地区狮泉河镇以南甲马儿灯山海拔5100米的山顶上，阿里天文台几个巨大的白色圆顶建筑在太阳的余晖中闪耀着光芒。身材瘦削的尤显龙停好车，走进圆顶下的办公室，开始了一天的工作。

“我们晚上才上来，在天黑之前把所有设备检查一遍，然后盯着电脑看设备监测到的数据。”尤显龙对记者介绍他的工作内容时说。

36岁的尤显龙是阿里天文台的驻站工程师，和7名同事一起负责天文台的设备观测和运行维护保障。尤显龙也是在阿里天文台工作时间最长的一位工程师，从2006年至今，已有17年。

2003年，国家天文台部署启动了重大科研计划——中国西部天文战略选址，针对我国西部地区潜在的优良天文台址进行考察和选择。彼时还是四川绵阳一个中学生的尤显龙绝不会想到，自己的命运会与这个重大科研计划联系在一起。

国家天文台选址队收集整理中国西部地区的气象资料，并结合卫星云图，通过资料分析以及实地考察后，于2005年至2006年，在新疆帕米尔高原的卡拉苏和西藏阿里地区的物玛两个站址开展了长期测量。

2006年，高考结束后去新疆探亲访友、寻找工作机会的尤显龙，机缘巧合与负责选址的国家天文台首席研究员、西部选址项目组负责人姚永强相遇。那时，姚永强正在为寻找适应高原条件并且能够长期坚守在野外对选定的站址进行测

量的工作人员而发愁，而尤显龙则对这种充满挑战性的工作充满了好奇与渴望。

“那时觉得这个工作很好玩！”尤显龙对记者说，“而且还能到处走，后来我也差不多走遍了中国。当然，都是一些比较艰苦的地区。”

于是，尤显龙加入了姚永强的团队，从此开始了与阿里天文台的一世之缘。

天文台的选址是一个漫长而艰苦的工作。除去考察地形、地质、运行支撑等条件外，还需考虑诸多天文观测的相关影响因素——晴夜数、视宁度、气象条件等，还要对台址位置进行数年时间的测量。所以，条件优秀的天文台常常坐落于海拔高且远离人烟的地方。

“当时在选址的时候，每隔一小时要拍摄一次云量照片，24小时不间断；还要从日出到日落每小时做一次水汽测量；晚上进行视宁度采集。这些工作的进度在选址测量期间不能断。”尤显龙对记者说，选址工作是一个长期的过程，可能要延续10年、20年，都是数据积累的阶段。

确定在狮泉河镇以南的山脊搭建选址观测平台的2006年到2011年期间，尤显龙经历了人生最为“刺激”的阶段。

“最艰苦的阶段应该是在2006年到2010年，当时在新疆和西藏两个台址备选点长期值守，12个月都得有人。”他说，两个备选点位置比较偏远，离最近的县城有120公里。

在备选点值守，每拨人一次至少三个月。为了平顺度过这三个月，尤显龙和同伴通常都选择白菜、萝卜、方便面、罐头等耐储存的食品。“冬天只能化冰取水，烧开后饮用、擦脸，没法洗澡。记得有一次存着的煤都烧光了，没有取暖燃料，就把木头桌子椅子都拆了烧，我感觉都快坚持不住了。”

尤显龙对记者说，在对备选点进行测量期间，他和同事多次遭到野生动物的侵扰。“闻到我们吃剩的骨头的味道，狼就来扒我们的帐篷，一晚上都没法睡觉，只能拿着铁锹拍，一直到天亮狼才跑了。”

经过选址小组漫长艰苦的测量和实地考察，2011年，在狮泉河镇以南的山脊搭建了选址观测平台——国家天文台阿里观测站。这也是阿里天文台的雏形。

“阿里狮泉河监测点凭借完善的交通、供电、网络通信和

后勤补给，以及良好的天文观测条件，被项目组确定为国际一流的天文台址。”阿里天文台台长周云贺告诉记者。

这里平均海拔4500米以上，海拔高、晴天多、透明度高、水汽低、视宁度好，具备空间与天文观测的绝佳地理条件，适于建立全波段天文观测基地。2013年6月，国际天文学联合会考察队考察阿里站，认为这里是世界水平的优秀天文台址。

如今，经过10多年的建设，量子隐形传态实验、原初引力波探测计划、空间碎片与时域天文观测……阿里天文台已成为北半球最佳天文观测站之一，一系列国际合作与国家部署项目成功落地，一个融科研科普为一体、世界一流的“高高原”特色天文科研科普基地正在加速形成。

国家天文台首席研究员姚永强说，阿里天文台的建设会促进我国乃至亚洲对类地行星和地外生命的探索，这些都是当前天文学最前沿的课题。根据规划，未来阿里天文台有可能建设口径10米甚至超过10米的望远镜。

“我很期待那一天！”尤显龙对记者说，在高海拔地方工作需要一点情怀，自己在这里工作已经十几年时间，对设备、同事都有感情，愿意长期坚守，为将来大望远镜、大科研项目的实施做好铺垫和准备工作。

现在，尤显龙的妻子也来到了狮泉河镇，而他们10岁的儿子则与尤显龙的父母一起生活在绵阳。根据相关政策，尤显龙每年有两次假期能回老家与儿子相会。“我发现儿子现在越来越不愿意跟我聊天了，我感觉很有亏欠。”说到这里，尤显龙神情低沉。

尤显龙的同事来自河南、河北、四川、重庆等地，他们都是守着璀璨的星空，守着人间最美的风景，却远离自己最亲爱的人。

夜已深，繁星布满夜空，阿里天文台巨大的圆顶与星月同辉。

当我们放眼看星辰大海、窥探遥远宇宙之时，像尤显龙这样努力在为我们探索未知世界的脚步铺路的人，或许就像天文台下深邃厚重的大山——每一个重大的科技突破后面，都有这样的一群人在默默地付出。

星河灿烂之时，大山沉默不语，只是尽自己最大的努力，挺起肩膀。

新华社发



夕阳下的阿里天文台(5月22日摄)。